



ગૂંલાટો ને પલ્લાથી સદા ઉચકાય છે પવાર! મૂલ્ય રહ્યું નથી છતાં પણ વેંચાય છે પવાર! સિંચાય છે ભૂમિ, ક્રિકેટ, કાળા બજારીયાઓથી - 'પાવર' તરફ જ હંમેશાં ખેંચાય છે પવાર!

ફાટ્યું વાદળ! વિજય બહુગુણા - તણાયા પૂરે.. ઘ્યું મેલું ખૂદ સત્તાની ગંદકીમાં - 'આપ'નું ઝાડુ..

ચિંતન

ઉત્તમ કલેશ વિદ્યોત્તમ ક્ષમ: સોહું ન હીતર: । મહિરેવ મહાશાઇવર્ષદાં ન તું મુકલ્મ: ॥ 'ઉત્તમ પ્રકારના મનુષ્યો જ દુ:ખ સહન કરવા માટે શક્તિમાન હોય છે, બીજા નહીં. મહિ જ મોટી સારા પર ચઢી તેનું ઘર્ષણ સહન કરવા શક્તિમાન હોય છે - માટીનું ઢેહું નહીં.'

સુવિચાર

- તમે તમારી જાતને મહાન માનતા હોય તો તેનું પ્રદર્શન કરવાની ભૂલ ન કરતા- ભરણી ભરવત
જે મનને બદલાવે તે જ્ઞાન નથી, જે મનને શાંતિ અને સ્થિરતા બક્ષે એ જ જ્ઞાન
- એસ. ભદ્રાચાર્ય
૨૬૨૫ હોય તો... ખભો તો કોઈનો 'ય મને... પણ ખોળો તો ખલકમાં માત્ર 'મા' નો જ મને
- સાંજનામ હવે
સાર (સત્ય) વગરના પદાર્થનો આડંબર ઘણો હોય છે, જેમ કે સોનાનો એટલો સરકાર
થતો નથી જેટલો કાંસાનો થાય છે - તાલિશ કહેવત
કોઈ અને અહંકાર એ આજે નહીં જુવાય તો આવતીકાલે તેના પર જીવ મેળવવી વધુ કઠીન
બની જશે - યુગિ ભાવુર્વંશજી
દુનિયામાં અકારણે વેરી ઘણાં હોય છે, તમે અકારણ ઉપકારી બનવો - રામદેવ
દ્રીપદીના એકવચને 'મહાભારત'નું સર્જન, મંથરાના એકવચને 'રામાયણ'નું સર્જન - ભાસ્કરદેવ

બોધ કથા

બાળકનો ચહેરો, બાંધો પિતાની આવૃત્તિ જેવો હોય શકે પણ બાળકના સંસ્કાર તો માતાનાં ગર્ભમાં નવા માસ સુધી રહેવાથી અને જન્મ પછી સતત માતા સાનિધ્ય અને ધાવણ દ્વારા બાળકને મળતાં જ રહે છે. ત્યાંની સંત ગોપીચંદે પણ કબૂલ કર્યું છે કે 'મારા ત્યાંજ અને વૈરાગ્યનું મૂળ માટી મા મેનાવતીએ આપેલા સંસ્કારમાં જ છે.' સ્વામી દયાનંદ સરસ્વતી એ પણ કહ્યું છે. આપણો ધર્મ પુનઃથી નહિ પણ પુનઃઓથી ટકવો છે.'
રામકૃષ્ણ પરમહંસના માતાજી પણ પાછલી વયે દક્ષિણેશ્વરના કાલીઘાટ નામના ગંગાજીને કહે રહેતાં હતા. બે ટાઇમ ગંગાસ્નાન અને મહાકાલીનો પ્રસાદ લઈ દિવસો સ્વર્ગીય આનંદમાં જતા હતા.
પરમહંસના પરમ ભક્ત રાણી રાસમણિ એકવાર માતાજીને મળવા તેમના હૃદયમાં ગર્ભા, ખૂબ જ સાદગીથી વહેલી કુદિર ખેડ રાણીજીને ઘરું માતાજી પાસે બે થાળી વાટકા અને બે ખેડી કપડાં સિવાય કંઈ જ નથી. ત્યારે તેમણે વાતવતારમાં શી મદદની જરૂર છે એમ પૂછી લીધું. માતાજી કહે, 'ના રે, મને કંઈ જ જરૂર નથી. બે ટાઇમ ગંગા સ્નાન અને મંદિરનો પ્રસાદનું ભોજન મળે છે પછી માટે શોની જરૂર હોય?
રાણીએ ખૂબ જ આચર કહ્યો. ના, કંઈક તો હશે હું તમને શી મદદ કરું? રક્ષક અંતે માતાજીએ કહ્યું, સાઈ તો પછી પાંચ વેસાનો ગોળ લાવી આપો. હું મારા તરફથી ઘરની પૂજામાં ભોગ ધરાવીશ!
રાસમણિએ મનમાં કહ્યું આવા નિઃસ્પૃહ માનું સંતાન જ 'પરમહંસ' થઈ શકે..
Email - sureshchandrabbhatt18@gmail.com

જેની સાથે આપણે ઘણું બધું આઉટ-ગ્રો કરતા જઈએ છીએ, ઘણું બધું આપણી સિસ્ટમાંથી બહાર થતું જાય છે અને નવું ઉમેરતું જાય છે, ભલે, પણ જે પાછળ છૂટી ગયું છે, તે આપણા જ વ્યક્તિત્વનો એક ભાગ હોય છે

બાર-તેર વર્ષનો એક છોકરો વેકેશનમાં મમ્મી-પપ્પા સાથે કાકાના ઘરે આવ્યો છે. કાકાની છ સાત વર્ષની દીકરી કાર્ટન ચેનલ્સ અને કોઈમકસની અડંગ બંધાણી છે. પેલા નવા નવા ટીનેજર બની રહેલાં છોકરાને આ બેબને બહુ જ રમૂજ થાય છે. 'આતું બહુ શું બોધનું ને વાંચવાનું...' હવામાં ક્રિકેટનું બેટ ઘોરે છે, 'હાઉ ચાઇલ્ડિશ!' છોકરાની મમ્મી હસે છે - 'કેમ, તું પણ આ જ બધા કાર્ટૂન પાછળ ગાંડો હતો, ભૂલો ગયો?' છોકરો જવાબ આપે છે, 'મને યાદ છે મોમ, બટ આજ હવે આઉટ ગ્રોન ઓલ ધિસ...'
આઉટ-ગ્રો થઈ જવું એટલે પાછળ છોડી દેવું. અતિક્રમી જવું, પરિચી બહાર આવી જવું. ઉત્તર બદલાય, 'મેચ્યુરિટી'નો સ્તર બદલાય, પરિસ્થિતિમાં બદલાવ અને તે સાથે આપણી રસરૂચ - પસંદગી - ટુલ્કોષ પણ બદલાય છે. આપણે ઘણું બધું આઉટ-ગ્રો કરતા જઈએ. ઘણું બધું આપણી સિસ્ટમાં બહાર થતું જાય અને નવું ઉમેરવાનું જાય. એક સમયે રંગબેરંગી 'સંપક' મેગેઝીન અને 'કુલવાડી' ટેલ્વિઝન જીવ જેટલા વહાલાં હતાં, પણ પછી એને આઉટ-ગ્રો કરી ગયાં અને જુલે વર્ષની સાહસકથાઓ આવી ગઈ. જુલે વર્ષ ગયા કે હરકિસન મહેતા અને અશ્વિની ભટ્ટ આવ્યા, ચંદ્રકાન્ત બક્ષી અને મધુ રાય આવ્યા, અંગ્રેજી વાંચતા થયા એટલે અમેરિકામાં રથાચી થયેલા રસિયાન લેખિયા આચન રેન્ડ અને સાઉથ અમેરિકન નોબલ પ્રાઇઝવિજય ગેબ્રિયલ ગાર્સિયા માર્કેવેઝ આવ્યાં...

વર્ષો પહેલાં વાંચેલા પુસ્તકને ફરી ઢાથમાં લો ત્યારે કેવી લાગણી બને? સૌભ શાહે અમેરિકન લેખક ભુ પ્રાઇઝની બેરેટલેર 'નોટ્સ યુ માયસેલ્ફ' માય સ્ટુડન્ટ ટુ બિકમ અ પર્સન' વિશે એક સુંદર લેખ લખેલો. પછી એ આખું પુસ્તક વંચાવું. પંદરેક વર્ષ પછી એ ફરી ઢાથમાં આવ્યું ત્યારે ચકાસવાનું આ હતું: લેખકની વિચારકલ્પિકાઓ વાંચતી વખતે જે સ્પંદનો બગે છે એમા કયાં કેવા ફરક વતાય છે? ફરક વતાયો એનો અર્થ હું બદલાવ્યો છું અને ફરક ન વતાય એટલે હું એવો ને એવો જ છું, એમ? જવાબમાં ભુ પ્રાઇઝની જ વાત સાંભળવા જેવી છે:
'જેવું મને લાગે છે કે કેવી રીતે જીવવું તે હવે મને આવડી ગયું છે કે તે જ વખતે જીવન પલટાઈ જાય અને હું પાછો હતો એવો ને એવો થઈ પડે. પરિસ્થિતિઓ જેટલી વધારે બદલે એટલો હું વધારે એવો ને એવો રહું. શરૂઆત થઈ ત્યારે હું, હું હતો અને જ્યારે અંત આવશે, ત્યારે મારામાંથી જે કંઈ બચ્યું હશે તે હોઈશ.'



ભવિષ્યનો નક્કો હોવો તે સારી વાત છે, પણ નક્કા પ્રમાણે જીવન જીવાય તો ય શું ને ન જીવાય તો શું, કારણ કે -
'હું કંઈ પ્રયોગસાળામાં જીવતો નથી. હું જે રીતે વર્તું છું તેનાં કેવા પરિણામો આવશે તે જાણવાનો મારી પાસે એક પણ રસ્તો નથી. પરિણામ માટે જીવવું એ તો પોતાની જાતને એક કદીય ખતમ ન થનારા ફરફેશનમાં ઝીંકી દેવા જેવું છે. મારું એકમાત્ર ધન્યમાન માઈ કામ પોતે છે, એના થકી જે કંઈ થવાનું છે તે નહીં.'
અને -
'પરિણામોની આગાહી થઈ શકે તેમ નથી એટલે મારો એક પણ પ્રયત્ન નિષ્ફળતાને વરવાનો નથી. ધારો કે નિષ્ફળતા મળે તો પણ એનું સ્વરૂપ મેં કલ્પ્યું હશે એવું નહીં હોય. ચિંતા કરવા કરતાં 'ચાલો, જે કંઈ થશે તે જોવાની મજા આવશે.' એ ભવિષ્યની ઘટનાઓ માટેનો વધારે વાસ્તવિક અભિગમ થયો.'

ઈન્ડિયન પીનલ કોડની કલમ ૩૭૭ મુજબ સમલૈંગિક સંબંધો સજાપાત્ર ગુનો બને છે : સુપ્રિમ કોર્ટ

દેશમાં સજાતીય સંબંધોને ગુના ગણવાના પોતાના ચુકાદાની સમીક્ષા કરવાનો નામદાર સુપ્રિમ કોર્ટે ઇન્કાર કરેલ છે. આને કારણે સમાજ વ્યવસ્થા ઊંચાંબિજા કરતા લેસ્બિયન સંબંધો તથા ગે સંબંધોને કાયદા દ્વારા માન્યતા આપવાનો ઇન્કાર સુપ્રિમ કોર્ટે કરી આકરી ટીકા કરેલ છે. હિન્દુ સંસ્કાર અને સંસ્કૃતિથી વિપરીત સંબંધોને સમાજમાં અપરાધ ગણવામાં આવ્યો છે. આવા સમલૈંગિક સંબંધોને કાયદા દ્વારા માન્યતા ના મળી શકે. સજાતીય સંબંધને આજીવન કારાવાસની સજાને પાત્ર ગુનો ગણવાના પોતાના ૨૦૧૩ના ચુકાદાની સમીક્ષા કરવાનો કોઈ જ પ્રશ્ન જ ઉપસ્થિત નથી તેમ જણાવી સ્થાપ બેનેગલ અને કેન્દ્ર સરકારની તેમજ અન્યની રીવ્યુ પીટીશન સુપ્રિમ કોર્ટે ફગાવી દીધી છે. હવે અરજદારો પાસે ફક્ત ક્યુચેટીવ પીટીશન કરવાનાં જ એકમાત્ર વિકલ્પ બચેલ છે. ગે હોવું એ ગુનો નથી પણ કોઈ સમલૈંગિક સાથે સૃષ્ટિ વિરુદ્ધનું કૃત્ય કરવું એ ગુનો છે. હવે માત્ર સંસદ જ ઇન્ડિયન પીનલ કોડની કલમ ૩૭૭ માં સુધારા કરી શકવાની સત્તા ધરાવે છે.

સામાન્ય લોકો સમલૈંગિક સંબંધોને સ્વીકારી શકતા નથી, આવા સંબંધ ધરાવતી વ્યક્તિને હિનભાવથી જોવામાં આવે છે
વાત કાનૂન કાયદાની... - અશ્વિન વી. ત્રિવેદી



ઈન્ડિયન પીનલ કોડની કલમ ૩૭૭ હેઠળ સમલૈંગિક સંબંધોને સજાપાત્ર ગુનો ગણવામાં આવ્યો છે. આવા ગુના માટે ૧૦ વર્ષ કે તેથી વધારે સજા તેમજ આજીવન કેદ સુધીની સજાની કાયદામાં જોગવાઈ કરવામાં આવેલ છે. જેમાં સૃષ્ટિ વિરુદ્ધના કોઈ પણ વ્યક્તિનાં કાર્યને ક્રિમીનલ ગુનો ગણવામાં આવ્યો છે.
કોઈ પણ વ્યક્તિ અન્ય પુરૂષ કે મહિલા સાથે કે પ્રાણી સાથે આવા સંબંધો બાંધે તો તે સજાને પાત્ર હતા આમાં ગે સંબંધો અને લેસ્બિયન સંબંધોને પણ ઉમેરવામાં આવ્યા છે.
સુપ્રિમ કોર્ટે ઉપરોક્ત ચુકાદાથી ૧૧ ડિસેમ્બરના દિલ્હી હાઇકોર્ટનાં સખતિય સંબંધોને ગુનો નહિ ગણાવતા ચુકાદાને પણ ફગાવી રદ બાતલ બાદેર કરેલ છે. આ મુદ્દે કાયદામાં સુધારો હવે માત્ર સંસદ દ્વારા જ થઈ શકે. દિલ્હી હાઇકોર્ટે ૨ જુલાઈ, ૨૦૦૯ ના રોજ સજાતીય સંબંધોને સજાને પાત્ર ગુનો નહિ ગણવો ચુકાદો આપવામાં આવ્યો હતો જે ચુકાદાને સુપ્રિમ કોર્ટે ફગાવી જણાવ્યું છે કે ઇન્ડિયન પીનલ કોડની કલમ ૩૭૭ કે

જેમાં સેક્સને લગતાં ગુનાની જોગવાઈ કરવામાં આવી છે અને તેને ગેરબંધારણીય ગણી શકાય નહિ આથી દિલ્હી હાઇકોર્ટનો ચુકાદો ટકી શકે નહિ.
દેશમાં ગે અને લેસ્બિયન સંબંધો રાજનારા લોકો જ્યારે તેમના અધિકારો માટે લડી રહ્યા છે ત્યારે સજાતીય સંબંધોને ગુનો ગણવામાં આવતા તેમની લડતને મોટો ફટકો પડ્યો છે. હવે દેશની સંસદ જ તેમની મદદ કરી શકે છે.
સુપ્રિમ કોર્ટના ચુકાદાથી દેખાવો થતા કેન્દ્ર સરકાર દ્વારા સિચુ પીટીશન કરવામાં આવી હતી. એન.જી.ઓ. નાગ્ર ફાઉન્ડેશન તથા અન્ય સંસ્થાઓ દ્વારા સુપ્રિમના આ ચુકાદા સામે સ્ટે માંગવામાં આવ્યો હતો તેમાં જણાવેલ કે સુપ્રિમના આ ચુકાદા પછી છેલ્લા ચાર વર્ષમાં ગે તથા લેસ્બિયન સંબંધો રાજનારની ઓળખ સમાજમાં બાદેર થઈ છે આથી હવે સુપ્રિમ કોર્ટના આ ચુકાદાથી તેમની સામે સજાનો ખતરો તોળાઈ રહ્યો છે તેમજ તેમના મૂળભૂત અધિકારો ઊંચવાઈ રહ્યા છે. સુપ્રિમ કોર્ટે જણાવેલ કે કાયદાથી પ્રતિબંધીત તથા મૂળથી અમાનવીય અન્યાયી તેમજ કાયદાથી પર સંબંધોને કાયદા દ્વારા માન્યતા આપી શકાય નહિ.
ગે અને લેસ્બિયન સંબંધને સ્વીકારવા એ સમાજ વ્યવસ્થાને અવ્યવસ્થામાં ફેરવે છે તથા સામાજિક દૃષ્ટિકોમથી પણ વ્યાજબી નથી સમાજમાં આવા સંબંધોને ઝડપથી સરળથાથી આમ લોકો સ્વીકારી શકતા નથી. આવા સંબંધો ધરાવતા કુટુંબના વ્યક્તિઓને લાંબનરૂપ ગણવામાં આવે છે તથા આવા કૃત્યને સમાજમાં હિનભાવનાથી જોવામાં આવે છે. ભારતમાં પશ્ચિમી સંસ્કૃતિ કે અન્ય સંસ્કૃતિ કે સમાજમાં ધર્મમાં આવા સંબંધોને વર્જ્ય ગણવામાં આવ્યા છે ત્યારે કલમ ૩૭૭ માં આનો કોઈ જ સુધારો કરી શકાય નહિ. કાયદામાં સુધારો કરવાનો હક્ક, અધિકાર માત્ર સંસદને જ છે. સંસદ બહુમતીથી આવો ખરડો પસાર કરી કાયદાનું સ્વરૂપ આપી શકે છે પરંતુ હાલના સંજોગો ખેતા આવો ખરડો પસાર કરી વિવાદાર્પદ નિર્ણય લેવા કોઈ જ સરકાર તૈયાર થશે નહિ.

'સાય કો આંજ નહીં' એ ઉક્તિ પર ભરોસો ન બેસે તો એવા દૂષિત વાતાવરણથી ઘેરાયેલા સત્યપ્રિય માણસને પોતાનો રથ એકાદ વેંત નીચો ન ઉતરી જાય તે માટે, મૂલ્યોના ભોગે સમાધાન ન કરવા માટે પોતાની જાત સાથે લડવું પડે છે

It is better to suffer wrong than to do it, and happier to be sometimes cheater than not to trust. - samual johnson
(ખોટું કરવા કરતાં તેને વેઠી લેવું વધુ સારું છે, ને ભરોસો ન કરવો તે કરતાં છેતરાઈ જવું સુખદ હોય છે.)
અંગ્રેજી ભાષામાં કવિ, વિવેચક અને અંગ્રેજી શબ્દકોષ માટે કામ કરનાર સેમ્યુઅલ જહોનસનના આ વિદ્યાનમાં નિષ્ઠાવાન અને મૂલ્યવાન વ્યક્તિની મન:સ્થિતિનો પડઘો સંભળાય છે.
'સાય કો આંજ નહીં' એ ઉક્તિ પર ભરોસો ન બેસે તો એવા દૂષિત વાતાવરણથી ઘેરાયેલા સત્યપ્રિય માણસને પોતાનો રથ એકાદ વેંત નીચો ન ઉતરી જાય તે માટે, મૂલ્યોના ભોગે સમાધાન ન કરવા માટે પોતાની જાત સાથે લડવું પડે છે.
આપણી વિડંબના એ કે સાચો અને મૂલ્યનિષ્ઠ માણસ સાવ હાંસિયામાં ધકેલાઈ જાય એવા પ્રપંચો ચોમેર ચાલી રહ્યા છે. ભ્રષ્ટ અને જુકા લોકોની ભીડ વચ્ચે સત્યને ચાહનાર માણસ ખોવાઈ ગયો છે. સત્યાઈ પરથી શ્રદ્ધા ડગી જાય એવા કડવા અનુભવો મૂલ્યનિષ્ઠ વ્યક્તિને વારંવાર થતા રહે એવો યુગ ચાલી રહ્યો છે. ભ્રષ્ટાચારના મજબૂત - રાક્ષસી હાથો વડે ભરોસાનું ગળું ચોંટી દેવાનું હોય એવા અનેક કિસ્સા એ નિ:સહાય થઈ જાય છે. કોઈના વિશ્વાસની હત્યા થતી હોય છે ત્યારે જે સત્યનું સમર્થન કરે છે એને એમાં લોહી દેખાય છે. એ મરહતીસી પણ સંભળાય છે. ધારે તો એ ટોળામાં ભળી જઈ પોતાને બચાવી શકે પણ એ એને ક્યારેય કબૂલ હોતું નથી. કોઈને છેતરી પોતાને ફાયદો થાય એવું ગણિત એને ફાવતું નથી, આવડતું પણ નથી.

છેતરવું એટલે જ છેતરાવું! અક્ષયપાત્ર - બકુલ દવે
સત્યાઈ પરથી શ્રદ્ધા ડગી જાય એવા કડવા અનુભવો મૂલ્યનિષ્ઠ વ્યક્તિને વારંવાર થતા રહે એવો યુગ ચાલી રહ્યો છે

હકીકત એ છે કોઈને નુકસાન કરી કોઈ

એના પિતા કોઈ જુએ નહીં એવા સમયે કેરીઓ ચોરવા માટે એક જણના આંખવાડિયામાં લઈ જાય છે. પિતા આંખ પર ચડે છે ને ભીખુને કોઈ આવતું કે જોતું હોય એવું જણાય માટે ચેતવવા માટે ઝાડ નીચે ઊભો રહેવા માટે કહે છે. આંખ પર ચડ્યા પછી થોડી વારે પિતા પૂછે છે, 'કોઈ જોતું નથી ને?'
'હાં, જુએ છે...' પિતા ઝાડ પરથી નીચે ઉતરી જાય છે. આસપાસ ખેડ પુછે છે: 'અહિં તો કોઈ નથી. કોણ જુએ છે?' 'બાપુ, ભગવાન બહુ જુએ છે...' ભીખુ જવાબ આપે છે. એણે કોઈ પાસેથી સાંભળ્યું હતું કે માણસ જે કંઈ સાઈ-નરસું કરે છે તે બહુ જ ભગવાન જોતો હોય છે. ભીખુના શબ્દો એના પિતાને મર્મસ્થાન પર ચોટ કરી જાય છે. બધી જ કેરીઓ ત્યાં જ રહેવા દઈ બંને ચૂપચાપ સાંધ્યા જાય છે.